



迎着旭日向前走

——怀化市靖州苗族侗族自治县教育发展纪实

记者 满嘉宽 通讯员 陶德云

千山万水在怀化。一江渠水,孕育有着“杨梅之乡、茯苓之乡”美誉的绿色之城——靖州县。

靖州县位于湘黔桂三省接边区域,是省级贫困县,其中苗族侗族人口占74%。靖州人才辈出,历史上孕育了南宋名臣、理学大家魏了翁、飞山太公杨再思等。恢复高考以来,靖州培育出的人才更是层出不穷,先后共有39位学子考入清华、北大,并涌现出中国科学院院士赵政国等一大批杰出人才。

近年来,靖州教育工作在全市目标管理考核中连续多年名列前茅,高考综合成绩连续22年位居全市各县(市、区)前列,连续3年被评为“怀化市县级教育督导工作年度考核先进单位”,并先后斩获“全国农村成人教育先进单位”、“国家义务教育质量监测实施‘优秀组织单位’”、“全国青少年五好小公民‘老师您好 我的好老师’主题教育活动先进集体”、“湖南省全面改薄校舍建设案例县”、“湖南省勤工俭学先进单位”等荣誉称号……

创造了小财政办大教育,穷财政办人民满意的教育的奇迹!



▲靖州县委书记张远松(左一)在副县长尹建芳(左二)、教育局局长吴玉乾(右一)的陪同下视察靖州职中新区工地

撑一片蓝天 任君好翱翔

经过多年的实践,靖州县委县政府深刻认识到:没有教育的优先发展,就没有靖州经济和社会的全面发展;没有教育的均衡发展,就没有县域教育整体水平的不断提升,更无法实现从“人人有学上”向“人人上好学”的转变。为此,靖州始终把教育放在县域经济社会发展的基础性、先导性和战略性地位,坚持将教育工作列入党委政府的重要议事日程和任期目标,优先决策,优先发展!

加大教育投入,确保教育优先发展。县委书记张远松告诉记者:靖州在2014年、2015年完成县财政性教育经费支出(以下口径均按剔除专项资金后统计)分别为31645万元、37560万元,实现增长11.87%,分别占当年全县国内生产总值比例的5.09%、5.52%;2015年完成公共财政教育支出34158万元,较上年30770万元增长11%,2015年公共财政教育支出占当年公共财政支出比例的27.68%,高于公共财政支出比例1.95%!2015年完成公共财政预算教育经费31512万元,较2014年增加6668万元,2015年公共财政预算教育经费高于财政经常性收入增长比例0.01%。2015年完成生均预算内教育事业费10282万元,较2014年8333万元增加1949万元,同比增长23%。

加快项目建设,全面改善办学条件。为此,大力实施为民办实事项目校(园)建设。2016年,4所实项目校和1所实项目园顺利通过省、市评估验收。为部分中学实验室、仪器室添置135万余元成套设备和27万余元教学仪器,为县一中等4所学校配备了49套总价值110万余元的“班班通”多媒体教学终端设备,并接通了互联网。积极实施教师公租房项目建设。去年,靖州教师公租房建设项目单位有12所学校,共236套,建筑总面积为11828m²,总投资1256万元。其中9所学校公租房均已竣工验收,交付使用。

为此,积极推进农村幼儿园建设。2016

年,农村公办幼儿园建设有2所:新建平茶中心幼儿园,投资300余万元,新建教学楼投资220万元,去年主体完工;改造江东中心幼儿园,投资75万元,已通过省级合格园验收。实施中小学薄改项目建设。去年中小学薄改建设项目涉及11所学校,实际完成投资1774万元,项目投资完成率为100%。加快推进教育信息化“三通两平台”整体建设。大力开展“一师一优课、一课一名师”活动,进一步推动信息技术和数字教育资源在中小学课堂教学中的合理有效应用和深度融合。

为此,不断加大争资融资力度。田连钊县长告诉记者,至去年12月底,靖州争取到上级专项资金6118万元,所有资金全部用于教育基础设施建设!

近五年,全县投入约12000万元,建成了农村义务教育合格学校28所;投入19000万元,搬迁了县职业教育总校;投资6500万元,新建了县一中新校区;投入14430万元,改扩建寄宿制学校26所、新建708套教师公租房、改造16所乡村级公办幼儿园。2014年至2016年新建和改造实验室、仪器室、电脑室、多媒体室等功能室共43间,配备“班班通”多媒体教学设备151套,新增各类教学设备总值达1522.35万元,极大地改善了农村中小学办学条件,缩小了城乡学校之间的差距,最大限度地促进城乡教育均衡发展!

齐心协力宏图“绘”

强化安保措施,全面建设平安校园。“校园建设,平安是关键。”县委分管教育的林华部长严肃地说。

构建有效预警机制。各学校配备安全生产工作专干,组织全县各学校校(园)长、综治专干消防培训,举办了消防进校园演示和教学活动20场,开展消防专项检查31次,提升了安防水平。搭建了以学校安全专干、班主任、村组干部、家长和退休教师为主要成员的安全生产信息网络平台,定时定期通报情况,及时掌握学校安全工作情况。与县政法、安监、公安、司法、交通等部门建立了反应迅速的联防机制,一旦发现安全事故苗头,立即层层上报情况,及时进行调度,启动预案,将问题解决在萌芽状态。实行安全管理工作“一票否决制”,加强学校安全管理,严格兑现《安全目标管理责任书》的奖惩措施。

强化宣传教育,坚持把安全教育作为开学第一课,要求全县各学校把禁毒、法制、消防等综合安全课纳入教学计划,列为学生的必修课。每期对学校安全教育进行评估考核。结合校园文化建设,设立安全宣传栏305块,利用校内警示标语、玻璃展示板、墙体漫画、班级内设等,为开展安全生产工作营造良好的宣传教育氛围。开展形式多样的教育活动,与检察、司法、公安、交警、安监等部门开展各种安全教育800余场(次),组织全县各学校开展应急疏散演练235起,有效提高了师生安全意识和防范水平,有力维护了全县教育大局稳定。

落实安防措施。全县各学校对非本校人员进出校园实行盘问事由、查看身份证、实名登记、离开时限保证等程序予以严格门卫管理,有效防止社会人员入校滋事。建立严密的防范和监控系统,局机关采用了红外线摄像头,确保办公大楼和办公区域的安全,减轻值班人员的工作量,消除死角,提高了工作效率。切实加强人防、物防、技防等学校治安防控,配备专职或兼职校园保安90名,投入140万元为32所学校配置高清监控设备,投入27万元添置、更换校园消防器材,投入18万元对全县学校警用器材进行全面升级,为道路沿线或临街学校设立总价值35万元的交通警示牌,投入80万元对8所学校老化的用电线路进行了改造,对全县学校的校舍进行了翻新和维修,全面消除了学校危房。

同时,投入40万元用于开展平安校园创

建和学校周边环境治理,并取得了良好成效。2016年8月,对全县各学校的物防设备进行了新一轮检修,对个别学校进行了校园保安人员调整。对学校及周边环境进行了摸排,与县公安、城管、工商、药监、交警、文化、卫生等部门联合开展集中整治2次,并建立了整治台账,对存在的问题由相关部门包干实行销账制度。与县交警、安监、交通等部门开展学生用车集中整治活动已成常态。

实施素质教育,全面提升育人水平。为深入推进课程改革,各学校根据本校实际制定切实可行的计划,从课改模式的探讨真正深入到提质和打造有效、高效课堂中来。已申报4所市级课改示范校,1所省级课改样板建设校,对已经创建的12所“市级课改样板校”及5所县级课改示范校实施复查,对全县所有学校课改工作进行评比。创建了新厂中学、鹤山小学等6个“梦想中心”教室,借助梦想课堂教学理念推进学校课改,落实好“一师一优课,一课一名师”工作,通过活动提高教师按照“一校一品”的思路,继续做好树品牌建特色学校的工作。

全力推进素质教育。开展了“少年传承中华传统美德”系列教育活动,学校有序开展“行为守规范,养成好习惯”等主题教育实践活动,组织优秀德育论文和德育工作先进单位和先进个人评比。加强音乐、美术、体育、科学课程的开设和上课的质量,确保艺体课程不被挤占挪用,保证学生每天户外阳光锻炼一小时,积极推进体育艺术2+1,让学生学会两项体育技能,一项音乐、美术特长,开展了阳光大课间比赛、中小学篮球赛、乒乓球赛等各种竞赛活动,促进学生身心全面发展,健康成长。“2016年,我们成功举办了县田径运动会和全县艺术展演,积极参加市艺术展演和市田径运动会均取得了优异的成绩!”分管教育的尹建芳副县长高兴地说。鼓励倡导学校建立学生成长档案,进行了中小学教育质量评价体系改革,注重过程、发展和结果相结合的评价细则,树立正确的质量导向,推动素质教育全面实施。

狠抓教育教学常规管理。加强中小学生学习管理,建立稳定的学籍管理队伍。各学校修订并逐步完善学校各项管理制度,找出本校常规管理的薄弱环节和存在的主要问题,制定出整改措施和目标要求。加大教育教学视导工作力度。注重抓典型抓过程,使全县教育教学管理规范化、科学化、精细化。

力促各类教育均衡发展。实行将一中优质高中招生名额按全县各中小学校学生数的一定比例分配,杜绝恶性补课竞争,让学生快乐成长。小学养成教育效果明显,初中、小学学业水平测试综合实力大幅度提升并步入全市先进行列。

“狠抓队伍建设,提高教师整体素质!”教育局吴玉乾局长掷地有声地说。着力搞好“三抓”:一抓学校班子建设,选优配强管理人员,通过培训促进能力提升。2016年选派3名校长参加省骨干校长培训,2名校长参加农村助力校长培训,2名校长到名校挂职学习,2名校长到清华大学参加中学骨干校长培训,4名副校长参加德育和心理健康等方面的培训。通过培训提升校长的专业素养和领导能力,充分发挥校长的示范、带动、引领、辐射作用,提升学校的学风和校风。

二抓各类教师培训,打造优质教师队伍。2016年靖州成功申报了第二批国培计划项目县,组建了53人的培训团队到湖南师大进行30天的专业培训和10天的名校影子跟班学习。“送教下乡”培训乡村中小学教师320人、乡村幼儿教师80人。开展的“送培到县”活动为靖州600多名教师带来了新的教育理念和教学方法。依托省“送培到县”、县级“送教下乡”活动安排师德培训内容,共培训1000人次。成功申报2017-2019年度湖南省师德师风重点联系县,使靖州教师师德师风建设形成不断创新的工作机制。依托北京、广州教科院培训骨干班主任320人,培训心理咨询教师31人,培训教师信息能力提升243人,共计培训

教师1800多人,使用培训经费190万元。

三抓队伍培养和招聘,充实师资力量。为此,落实乡村教师支持计划,严格落实乡镇津贴。全县乡镇及以下学校在职在岗教师全部纳入乡镇工作补贴实施范围,共1480名农村教师享受该津贴;严格落实武陵山片区人才津贴,2016年起,边远乡村和教学点教师人才津贴按每人700元标准发放,其他乡镇乡村教师按300—500元标准发放,全县967名教师享受该津贴;县人民政府每三年评选一届学科带头人,每名按每月补助500元、1000元两档标准进行补助;自2013年起,县财政每年安排50万元对全县教师进行身体健康检查……

怪不得,靖州教育人的心总是振奋的!怪不得,全县2300名教师无怨无悔地在靖州教育这片蓝天持续翱翔!

教育扶贫暖心窝

全面落实惠民政策。以2016年为例,学前教育资助2904人次,资助金额为145.2万元;义务教育贫困寄宿生补助,资助4360人次,资助金额为250万元;高中共资助2639人次,资助金额为188.2万元;中职国家助学金共资助2695人次,资助金额为269.5万元。



▲靖州县委书记田连钊(左二)在县政法委书记李彬(二排左一)、副县长尹建芳(右二)的陪同下调研靖州职中新区



▲副县长尹建芳(右一)在县教育局局长吴玉乾(左一)的陪同下调研大堡子小学教师公租房

2016年靖州中职学校所有学生免收学费,共计金额486.6万元;安排了大学新生入学资助项目42人,资助资金为2.9万元。并对2015年高校毕业生贫困地区基层单位就业学费补偿24人,补偿资金为10.35万元。

教育扶贫及时高效。靖州教育局及相关单位通过到村组、农户实地摸排,完善了全县“建档立卡”学生的身份信息。对465名建档立卡贫困高中生免除学费800元/人,共计37.2万元。营造良好社会助学氛围。全县去年社会助学139.5万元,资助贫困学生2241人次,充分彰显了社会重教、群众支教的良好风尚。扎实推进农村义务教育阶段学生营养餐改善工作。全年发放各所学校营养餐补助1100万元,确保学生每天都能吃上营养、安全的中餐。加大对学校食堂的投入,改善学生生活设施,对30所中小学食堂配备了445台电风扇,63所中小学、幼儿园、村教学点配备了冰箱、消毒柜、食品留样柜、电饭煲等电器……

靖州教育的日新月异,群众看在眼里,喜上心头。每逢佳节,载歌载舞,释放着心里满满的感动!目视在旭日中那波光粼粼的渠江水,吾恍然大悟:原来,靖州教育品牌的璀璨,是无数颗关爱教育的心在持续的聚合,最后又汇集成读书育人的神奇“土地”。

难怪,四季轮回,这里——总是春华秋实!